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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-1TT: Particular requirements for tumble dryers

FOREWORD

this end and in addltlon to other activities, IEC publishes International
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides

governmental organizations liaising with the IEC also part|0|pate i
with the International Organization for Standardization (ISO
agreement between the two organizations.

and are accepted by IEC National
Committees in that sense. While all reasonable effqrts \ t re that the technical content of IEC
Publications is accurate, IEC cannot be ) the way in which they are used or for any
misinterpretation by any end user.

the latter.

IEC itself does nof _provide
assessment serw i
services carried out by i

AttentionN ¥ 'to ative references cited in this publication. Use of the referenced publications is
indispensabte_for the sorreef application of this publication.

Attention igTdraw possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patent rights” IEC shail not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

This)consolidated version of IEC 60335-2-11 consists of the seventh edition (2008)
[documents 61/3646/FDIS and 61/3686/RVD] and its amendment 1 (2012) [documents
61/4434/FDIS and 61/4493/RVD]. It bears the edition number 7.1.

The technical content is therefore identical to the base edition and its amendment and
has been prepared for user convenience. A vertical line in the margin shows where the
base publication has been modified by amendment 1. Additions and deletions are
displayed in red, with deletions being struck through.
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International Standard IEC 60335-2-11 has been prepared by IEC technical committee 61:
Safety of household and similar electrical appliances.

The principal changes in this edition as compared with the sixth edition of IEC 60335-2-11 are
as follows (minor changes are not listed):

— aligns the text with IEC 60335-1. Ed 4. and its Amendments 1 and 2:

— some notes have been converted to normative text (7.101, 11.8, 20.102, 20.103 and
Annex AA).

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

This part 2 is to be used in conjunction with the latest edition of 3 its

NOTE 1 When “Part 1” is mentioned in this standard, it refers to IEC 60335-1.

Annex AA

Annex BB IEC 60068-2-6 and

IEC 60079-15

Annex CC IEC 60079-15

test specificatiqnsyin italic type;

— notes; in.small roman type.

Words_in-bold in the text are defined in Clause 3. When a definition concerns an adjective, the adjective and the
associated noun are also in bold.

NOTE 5 The attention of National Committees is drawn to the fact that equipment manufacturers and testing

It is the recommendation of the committee that the content of this publication be adopted for implementation
nationally not earlier than 12 months or later than 36 months from the date of publication.

The following differences exist in the countries indicated below.

— 3.1.9: The textile material has different dimensions (USA).
— 6.2: Tumble dryers are not required to be IPX4 (USA).

— 7.1: An instruction concerning cleaning the lint trap is to be marked on the dryer in letters not less than 8 mm
high and is to be conspicuous when the dryer door is open (Australia, New Zealand).
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— 7.12: Actual articles of clothing can be specified instead and warnings are required to be marked on the
appliance regarding the use of chemicals for cleaning (USA).

— 11.2: The test condition is different (USA).

— 11.7: This test is continued until steady conditions are established and different criteria are used to determine
when steady conditions are reached (USA).

— 19.4: The test is different (USA).

— 19.9: A running overload test is carried out on automatically controlled tumble dryers (USA).

— 20.101: The requirement is applicable to door openings with a dimension exceeding 200 mm (Norway).

— 20.102: When considering accessibility to rotating drums, the maximum drum volume is 60 dm3 and the
maximum door opening is 200 mm (USA).

— 20.103: This test is not carried out (USA).
— 22.104: The test is different (USA).

— 27.1: Earthing terminals and contacts are allowed to be electrically connected tg onductor of a
tumble dryer (USA)

publication will be

* reconfirmed,
* withdrawn,

* replaced by a revised edition, or
*+ amended.

revised tests.

It is the recommendation o
nationally not earlie D

IMPORTANT - “colour inside” logo on the cover page of this publication indicates
that it contains coteursiwh are considered to be useful for the correct understanding
of its C@M\UW uld therefore print this publication using a colour printer.
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INTRODUCTION

It has been assumed in the drafting of this International Standard that the execution of its
provisions is entrusted to appropriately qualified and experienced persons.

This standard recognizes the internationally accepted level of protection against hazards such
as electrical, mechanical, thermal, fire and radiation of appliances when operated as in

normal use taking into account the manufacturer's instructions. It also covers abnormal
situations that can be expected in practice and takes into account the way in which
electromagnetic phenomena can affect the safe operation of appliances.

possible~so that
d\to the 'supply

This standard takes into account the requirements of IEC 60364 as far g
there is compatibility with the wiring rules when the appliance is con
mains. However, national wiring rules may differ.

by another part 2 of IEC 60335, the relevant part 2 is applied ach pafately, as
far as is reasonable. If applicable, the influence of one function o g taken into
account.

When a part 2 standard does not include additional i 0 cover hazards dealt with
in Part 1, Part 1 applies.

NOTE 1 This means that the technical comnyittee regpon ible for gndards have determined that it is
not necessary to specify particular requirems g e applianc&_ in question over and above the general
requirements.

ateiNals or having forms of construction differing from those detailed
in the réquirem » isy standard may be examined and tested according to the intent of
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HOUSEHOLD AND SIMILAR ELECTRICAL APPLIANCES -
SAFETY -

Part 2-11: Particular requirements for tumble dryers

1 Scope

This clause of Part 1 is replaced by the following.

phase appliances and 480 V for other appliances.

NOTE 101 This standard applies to the drying function of washing machines kaving axryitg cy

As far as is practicab
appliances that are en
it does not take j

— for appliances intended to be used in vehicles or on board ships or aircraft, additional requirements may be
necessary,;

— n{many countries, additional requirements are specified by the national health authorities, the national
authorities responsible for the protection of labour, the national water supply authorities, the national
authorities responsible for transportation and the national authorities for buildings.

NOTE 104 __This standard does not n'r_\'r_\l\ll o

— appliances intended exclusively for industrial purposes;

— appliances intended to be used in locations where special conditions prevail, such as the presence of a
corrosive or explosive atmosphere (dust, vapour or gas).
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2 Normative references
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

ISO 3864-1, Graphical symbols — Safety colours and safety signs — Part 1: Design principles
for safety signs in workplaces and public areas

3 Terms and definitions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

3.1.9 Replacement:

normal operation
operation of the appliance under the following conditions:

The appliance is operated filled with textile material )
to the maximum load stated in the instructions.

If the drying function can g function in a washing machine, the
appliance is not separate operated with the maximum quantity of
textile material stated in i i bined washing-drying cycle.

NOTE 101 Cotton @ / { eeding 10 % is considered to be in the dry condition.

N

Cotton conditioned for Q 3
70 % and a pressure bgtw 3 4060 mbar, will contain approximately 7 % water.

condensation-typetumble dryer
tumble dryer in which the air used for the drying process is dehumidified by cooling

3.403

coeol down period

final part of the tumble dryer cycle where the drum is continuously rotated with reduced
power to the hpafing element and with air circulation in order ta reduce the Irmqqilr\ility of

spontaneous combustion of the clothes load

NOTE Continuous rotation does not mean rotation in same direction if the intended operation is to reverse
direction in normal use.

4 General requirement

This clause of Part 1 is applicable.
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5 General conditions for the tests

This clause of Part 1 is applicable.

6 Classification

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
6.2 Addition:

Appliances shall be at least IPX4.

7 Marking and instructions

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
7.1 Addition:

The appliance shall be marked with symbol ISO 7000 ith the substance of

the following:
Read the instructions

7.6 Addition:

/N [symbol IEC 604

7.10 Addition:

gaution, hot surface

If the off positio fters, the word "off" shall be used.

7.12 Addition:

— that the lint trap Has to be cleaned frequently, if applicable;

— thatlint must not to be allowed to accumulate around the tumble dryer (not applicable for
appliances intended to be vented to the exterior of the building);

~-that adequate ventilation has to be provided to avoid the back flow of gases into the room
from appliances burning other fuels, including open fires.

NOTE 101 This instruction is not required if the tumble dryer discharges the air into the room.

If symbols IEC 60417-5041 (2002-10) or ISO 7000-0790 (2004-01) are used, their meaning
shall be explained.
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The instructions shall include the substance of the following.

— Do not dry unwashed items in the tumble dryer.

— Items that have been soiled with substances such as cooking oil, acetone, alcohol, petrol,
kerosene, spot removers, turpentine, waxes and wax removers should be washed in hot
water with an extra amount of detergent before being dried in the tumble dryer.

= Items such as foam frubber (fatex foam), SNOWer caps, waterprool textiies, rubber backed
articles and clothes or pillows fitted with foam rubber pads should not be dried in the
tumble dryer.

— Fabric softeners, or similar products, should be used as specified by the fabric softener
instructions.

WARNING: Never stop a tumble dryer before the end 4

are quickly removed and spread out so tha

7.12.1 Addition:

The installation instructions shall state

NOTE 101 This instruction|is\not ra

— that the appligng
with a hinge

opening of thetup

machine, the
the assembl
obtain a i

7.14 Additions

The height_of symbols IEC 60417-5041 (2002-10) and ISO 7000-0790 (2004-01) shall be at
least 16.mm.

Compliance is checked by measurement.

7.15 Addition:

Symbol I1SO 7000-0790 (2004-01), or the marking “Read the instructions”, shall be readily
visible when the appliance is installed as in normal use.

7.101 The rear surface, other than that of fixed appliances, shall be marked with symbol
IEC 60417-5041 (2002-10) if its temperature rise exceeds the limits specified in 11.8 for
accessible front surfaces.
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The layout of symbol IEC 60417-5041 (2002-10) shall be in accordance with the rules for a
warning sign in ISO 3864-1.

Compliance is checked by inspection.

8 Protection against access to live parts

This clause of Part 1 is applicable.

9 Starting of motor-operated appliances

This clause of Part 1 is not applicable.

10 Power input and current

This clause of Part 1 is applicable.

11 Heating

This clause of Part 1 is applicable exgeépt
11.2 Addition:

Lint traps are cleaned and R
11.3 Addition:

Temperature -@.
Figure 101. The prdheNs\grpli

the best possible cgh probe and the surface is ensured.

a timer, a humidity sensing control or other time-limiting control are
operated inscycles, Each cycle comprises an operating period having a duration equal to the
maximum time that tan be provided by the control and a rest period of 4 min during which the
appliance is reloaded.

The_test may be ended if the temperature rise of any part does not exceed the value
determined during the preceding cycle by more than 8 K.

A Li o H Lo i . Joi ol H I 4 (] Iy L H
APPIArices 1ravirry a CUTTTUITTCU WdaoTTiiTy=ur ymry Ty uic arcvperatcu wWiliT tric- ur yrry Poroyraitirmiie

resulting in the highest temperature rise.

Other appliances are operated continuously until steady conditions are established.
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11.8 Addition:

The temperature rises of the accessible front surface shall not exceed the following values:

— metal and painted metal parts 60 K
— vitreous-enamelled metal parts 65 K
— glass and ceramic parts 65 K
— plastic parts having a thickness exceeding 0,3 mm 80 K

The temperature rise limit of 80 K also applies to plastic material having a metal finishl.of
thickness less than 0,1 mm. When the thickness of the plastic coating _does not-exceed
0,3 mm, the temperature rise limits of the supporting material apply.

The temperature rises are measured with the door closed.

The exhaust temperature of the air from the drum, measured & after the air

passes the clothes load, shall be measured for the purpose

12 Void

13.2 Modification:

rrent shall not exceed 3,5 mA, or 1 mA/kW

For stationary class Ipapplia
j ver is higher.

rated power input wit

14 Transient o;

This clause of:R ¢ applicable except as follows.

15.2 Modification:

Theé test is carried out with the drum filled with wet textile material as specified for normal
operation, the mass of the water, however, being approximately 1,5 times the mass of the dry
textile material.

Appliances intended to be connected to the water mains are operated with the outlet of the
condensation circuit blocked. The inlet valve is held open and the filling continued for 1 min
after first evidence of overflow or for 5 min after a protective device operates to stop the
flow. Doors are opened but interlocks are not forced.

For all appliances, 0,5 | of water containing approximately 1 % NaCl and 0,6 % of rinsing
agent, as specified in Annex AA, is poured over the top of the appliance, the controls being
placed in the on position. The controls are then operated through their working range, this
operation being repeated after a period of 5 min.
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The appliance shall then withstand the electric strength test of 16.3 and inspection shall show
that there is no trace of water on insulation that could result in a reduction of clearances or
creepage distances below the values specified in Clause 29.

16 Leakage current and electric strength

Thischause of PartT1sappliicable exceptas folfows.
16.2 Modification:

For stationary class | appliances, the leakage current shall not exceed 1_mA, or 1-mA/kW
rated power input with a limit of 5 mA, whichever is higher.

17 Overload protection of transformers and associated ci

This clause of Part 1 is applicable.

18 Endurance

This clause of Part 1 is not applicable.

19 Abnormal operation
This clause of Part 1 is applicable exc
19.1 Modification:

Instead of being stibj
of 19.101 and 1,

Addition:

o

If operation ithot
water majns, the tesis,ave carfied out with the water valve closed. This valve is not closed
i 9 ted to operate.

The appliance is operated under the conditions specified in Clause 11 but with dry textile
matetial. Controls that limit the temperature during the test of Clause 11 and all self-resetting
thermal cut-outs that protect the heating elements are short-circuited simultaneously. The
test is terminated at the end of the maximum period allowed by a timer.

19.9 Neotapplicable- Addition:

The running overload test is carried out on appliances that have overload protective devices
incorporating electronic circuits to protect the windings of the drum motor. However the test is
not carried out if the protective device senses the winding temperature directly.
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19.13 Addition:

The textile material shall not ignite and shall show no charring or glowing.

NOTE 101 Light-brown colouring of the textile material or slight emission of smoke is ignored.

19101 The appliance is operated under the conditions specified in Clayse 11 but with dry

textile material and the drum belt removed. The duration of the test is 90 min or for the
maximum period allowed by a timer.

If air circulation is likely to be prevented due to a fault condition, the test is repeated but\with
the drum belt in position and with the air circulation stopped.

necessary.

If both of these conditions are likely to occur simultaneously, the

19.102 Appliances that permit test probe C of IEC
containing live parts located below holes in the drum z

live parts and other metal parts,

diameter of approximately 1 mm and any lengt
specified in Clause 11 but with dry tex

voltage with the Aeo
the cover shall n

20.1 Moa

The test with-the angle of inclination increased to 15° is not carried out.

20.101- It shall not be possible to open the door while the appliance is operating unless an
interlock is provided that disconnects the motor before the door opening exceeds 75 mm. It
shaII not be pOSS|bIe to start the motor wh|Ie the door opening exceeds 75 mm. e

Compliance is checked by inspection, by measurement and by manual test, the appliance
being supplied at rated voltage and operating under normal operation.

If means to prevent the door opening incorporates a coil or similar component to lock the door
in the closed position, the component is energized and de-energized 6 000 times, six times a
minute or at the rate imposed by the construction of the appliance if this is lower.
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The locking means and its components shall be fit for further use.

NOTE The door is opened and closed during the test if this is necessary for the mechanical operation of the
interlock.

20.102 For appliances with a door opening having a dimension exceeding 200 mm and a
drum having a volume exceeding 60 dm3, it shall be possible to open the door from the inside

with a torce not exceeding 70 N.
This requirement does not apply to washing machines having a drying function.

Compliance is checked by inspection, by measurement and by applying a force ,0f)70 N
perpendicular to the plane of the door at a point furthest from the hinges.

If the appliance is supplied with a decorative door, the test is carried/o ot closed.

NOTE The force may be applied to the outside of the door.

20.103 Appliances with horizontally hinged doors shall S stability when the
open door is subjected to a load. This requirement is not-apph ilt-i

The empty appliance is placed on a heyi dace and a/mass of 23 kg applied to the
centre of the open door. The appliance e door and hinges shall not be
dard is impaired.

extical surface with an opening exceeding
60 dm?, it shall not be possible to start the

- the fault conditions in a) to g) of 19.11.2 are applied one at a time to the electronic
cireuit;

- (thre electromagnetic phenomena tests of 19.11.4.2 and 19.11.4.5 are applied to the
appliance.

The drum motor shall not start.

If the electronic circuit is programmable, the software shall contain measures to control the
fault/error conditions specified in Table R1 and is evaluated in accordance with the relevant
requirements of Annex R.

21 Mechanical strength

This clause of Part 1 is applicable.
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22 Construction

This clause of Part 1 is applicable except as follows.

22.101 Heating elements shall be located or guarded so that they cannot be contacted by
textile material.

Compliance is checked by inspection.

22.102 Interlocks shall be constructed so that unexpected operation of the appliance) is
unlikely to occur while the door is open.

Compliance is checked by inspection and by attempting to release the/Wterlock Qy, means of
test probe B of IEC 61032.

22.103 If the instructions state that the tumble dryer can beg™p

Compliancelis chevkgd by the following test.

The appliance is operated under the conditions in Clause 11 and the exhaust temperature of
therajr from the drum shall be measured at the first lint filter after the air passes the clothes
lead’in the drum.

At end of the cool down period the air temperature shall not exceed 55 °C.

23 Internal wiring
This clause of Part 1 is applicable except as follows.

23.101 The insulation and sheath of internal wiring for the supply of magnetic valves and
similar components incorporated in external hoses shall be at least equivalent to light
polyvinyl chloride sheathed flexible cord (code designation 60227 IEC 52).
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Compliance is checked by inspection.

NOTE The mechanical characteristics specified in IEC 60227 are not checked.

24 Components

This clause of Part T is applicable except as follows.
24.1.4 Addition:

The number of cycles of operation for programmers is 3 000.

24.101 Thermal cut-outs incorporated in tumble dryers for complia N4 shall not

be self-resetting.

Compliance is checked by inspection.

25 Supply connection and external flexible co

This clause of Part 1 is applicable.

26 Terminals for external condu
This clause of Part 1 is applicable.
27 Provision for earthin

This clause of P@i

This clause(of)Pa s applicable except as follows.

29.2 _Addition:

The-microenvironment is pollution degree 3, and the insulation shall have a CTI of not less
than 250, unless the insulation is enclosed or located so that it is unlikely to be exposed to
pollution due to condensation produced by the appliance during normal use

The requirement for a minimum CTI value of 250 is not applicable to functional insulation if
the working voltage does not exceed 50 V.

30 Resistance to heat and fire

This clause of Part 1 is applicable except as follows.
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30.2.2 Not applicable.

30.101 Non-metallic materials in close proximity to heating elements and on which lint could
accumulate shall be resistant to spread of fire. This requirement also applies to parts on
which burning lint could fall.

CUIII[JI’I'GIIUU l.b bl’lUbI“\Uu’ I‘Jy oul’JjUbl‘l’Hy llUIl'llIb'tdl’l’l'b Oulfdbb'o /uuafcd VV;tl’I;II 75 ITIrr Uf t;lc
heating element to the needle-flame test of Annex E. The test is also applied to surfaces
located directly below the heating element. However, parts shielded by a barrier that meets
the needle-flame test are not tested.

NOTE It is considered that burning lint will not fall through a barrier with openings havingadimension less than
3 mm.

The needle-flame test is not carried out on

— material classified as V-0 or V-1 according to IEC 60695,
sample was no thicker than the relevant part;

— rotating parts of fans;
— small parts as defined in IEC 60695-2-11.

31 Resistance to rusting

This clause of Part 1 is applicable.

32 Radiation, toxicity and simila ha%ds

This clause of Part 1 is ap

IEC 807/02

Key
A ~Adhesive

B’ Thermocouple wires 0,3 mm diameter to IEC 60584-1 Type K (chrome alumel)

C Handle arrangement permitting a contact force of4 N £ T N
D Polycarbonate tube: inside diameter 3 mm, outside diameter 5 mm
E Tinned copper disc: 5 mm diameter, 0,5 mm thick

NOTE The contact face of the disc is flat.

Figure 101 — Probe for measuring surface temperatures



https://iecnorm.com/api/?name=b8e13f60b0e48bd64dbcdffe0cda6435

- 20 - 60335-2-11 © IEC:2008+A1:2012

Annexes

The annexes of Part 1 are applicable except as follows.

Annex R

(rmormmative)
Software evaluation

R.2.2.5 Modification:

For programmable electronic circuits with functions requiring <&oftw
measures to control the fault/error conditions specified in Table R.
a fault/error shall occur before compliance with Clause 19 and with 2

are
S

ingorporating
2 ction of

R.2.2.9 Modification:

be used, but if there is any doubt with regards

Any commercial ailgble ri
to the test results\ihe insing agent shall be as follows:

Parts by mass
%
15,0
11,5
3,0

L

70,5

The-rinsing agent has the following properties:

- viscosity, 17 mPa:s;

- pH, 2,2 (1 % in water).

NOTE The composition of the rinsing agent is extracted from IEC 604 36.

1) Plurafac LF 221 is the trade name of a product supplied by BASF. This information is given for the convenience
of users of this document and does not constitute an endorsement by IEC of the product named.
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Annex BB
(normative)

Tumble dryers that use a refrigerating system incorporating sealed
motor-compressors for carrying out the drying process

The following modifications to this standard are applicable for tumble dryers that use a
refrigerating system incorporating sealed motor-compressors.

NOTE Additional subclauses, notes and tables in this annex are numbered starting with 201.

2 Normative references

Addition:

IEC 60068-2-6, Environmental testing — Part 2: Tests — Test

"on

ction n

ISO 5149, M 9 ) 79 systems used for cooling and heating — Safety

ISO 7018
signs

symbols — Safety colours and safety signs — Registered safety

3 Definitions

3.201
flammable refrigerant
refrigerant with a flammability classification of group 2 or 3 in accordance with 1ISO 5149

NOTE For refrigerant blends that have more than one flammability classification, the most unfavourable
classification is taken for the purposes of this definition.

4 General requirement

Addition:

NOTE 201 The use of flammable refrigerants involves additional hazards that are not associated with
appliances using non-flammable refrigerants.
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This standard addresses the hazards due to ignition of flammable refrigerant by potential ignition sources
associated with the appliance.

The hazard due to ignition of flammable refrigerant by an external potential ignition source associated with the
environment in which the appliance is installed is compensated by the low probability of ignition.

5 General conditions for the tests

5.2 Addition:

At least one additional specially prepared sample is required for the tests of 22.202.

NOTE 201 Unless the motor-compressor conforms to IEC 60335-2-34, at least one addifionakspecially prepared
sample may be required for the test of 19.1.

NOTE 202 At least one additional sample of the fan motor and its thermal motor ppote
test of 19.1.

NOTE 203 The test of 22.7 may be performed on separate samples.

NOTE 204 Due to the potentially hazardous nature of the tests of 2
need to be taken when performing the tests.

5.7 Addition:

The tests specified in Clauses 10, 11
23°Ct2°C.

6 Classification
6.1 Modification:

Tumble dryers using fl shall be Class I.

7 Marking and’i

7.1 Addition:

— the tota S gfrigerant;
— for a single-cormponent refrigerant, at least one of the following:
e thewchemical name;

o )the chemical formula;

o/ the refrigerant number;

= for a blended refrigerant, at least one of the following:

e the chemical formula and nominal proportion of each of the components;
e the refrigerant number and nominal proportion of each of the components;

e the refrigerant number of the refrigerant blend.
If refrigerant numbers are used, they shall be as specified in ISO 817.

The appliance shall also be marked with the mass of the refrigerant for each separate
refrigerant circuit.
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Appliances that use flammable refrigerants shall be marked with the symbol indicating
“caution, risk of fire”.

7.6 Addition:

Symbol ISO 7010 W021 Warning; Risk of fire / Fla le mat@rjals

7.12 Addition:

If the symbol indicating “caution, risk of fire” is used, its m

NOTE 201 This warning is™® efrigerant circuit are accessible to the user.

7.14 Addition:

The perpendicul iglr 8 tri the symbol indicating “caution, risk of fire” shall be
at least 15 mm.

mable refrigerant and the symbol indicating “caution, risk of
aining access to the motor-compressors.

11 Heating
11.8 ~Addition:

During the test, protective devices other than self-resetting thermal motor-protectors for
motor-compressors shall not operate. When steady conditions are established, self-resetting
thermal motor-protectors for motor-compressors shall not operate.

The temperatures of windings and housing of motor-compressors shall not exceed the values
specified in Table 201 and the temperature rise of all other components associated with the
motor-compressor shall not exceed the values given in Table 3.
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Table 201 — Maximum temperatures for motor-compressors

Part of the motor-compressor Temperature
°C
Windings with
— synthetic insulation 140
— cellulose insulation or the like 130
Housing 150

The entry in Table 3 relating to the temperature rise of the external encloswure of . motor-
operated appliances is applicable to all appliances covered by this gtan d. However, it is
not applicable to those parts of the external enclosure that

— for built-in appliances, are not accessible after installgki
instructions for installation;

75 mm.
19 Abnormal operation

19.1 Addition:

NOTE 201 For any given type of »

19.7 Addition: Q

This test does not a

with |EC 60068-2-6,"by means of straps around the enclosure. The type of vibration is
sinusoidal,the direction is vertical and the severity is as follows:

— (duration 30 min;
~“acceleration 5m/s?;
— frequencies 100 Hz or 120 Hz depending on the rated frequency of the appliance

L0 VAN a W N P}
(OO 00 T71Z)-

After the test, the appliance shall show no damage affecting safety; in particular, no
connections or parts the loosening of which may impair safety shall have loosened. No
leakage shall occur when checked according to 22.7.
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22 Construction
22.7 Addition:

Appliances, including the motor-compressor, shall withstand:

— a pressure of 3,5 times the saturated vapour pressure of the refrigerant at 70 °C for the
relevant refrigerant for parts exposed to high-side pressure;

— a pressure of 5 times the saturated vapour pressure of the refrigerant at 25 °C for parts
exposed only to low-side pressure.

However appliances, including the motor-compressor, using flammablg¢ igerants shall

withstand

— a pressure of 3,0 times the adjusted value of the protection dé S posed to
high-side pressure;

— a pressure of 5 times the saturated vapour pressure of the xant ”C for parts
exposed only to low-side pressure.

NOTE 201 All pressures are gauge pressures.

Compliance is checked by the following test.

s reached. This pressure is
akage.

lammable refrigerants, any electrical component
ng normal operation or abnormal operation produces
sparks or ar i stfall be tested and found at least to comply with the
requirementsi oup IIA gases or the refrigerant used.

they produce arsg or sparks during operation; nor to

— intentionally weak parts that become permanently open-circuited during the tests of
Clause 19, even if they produce arcs or sparks during operation.

Refrigerant leakage into the appliance enclosure shall not result in an explosive atmosphere
outside the appliance in areas where electrical components that produce arcs and sparks
during normal operation or abnormal operation are mounted, when doors or lids remain

closed or when opening or closing doors or lids, unless these components have been tested
and found at least to comply with the requirements in Annex CC, for group IlA gases or the
refrigerant used.

This requirement does not apply to
— non-self-resetting protective devices necessary for compliance with Clause 19, even if
they produce arcs or sparks during operation; nor to

— intentionally weak parts that become permanently open-circuited during the tests of
Clause 19 even if they produce arcs or sparks during operation.
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NOTE 1 Separate components, such as thermostats, that contain less than 0,5 g of flammable gas, are not
considered liable to cause a fire or explosion hazard in the event of a leakage from the component itself.

NOTE 2 Other types of protection for electrical apparatus used in potentially explosive atmospheres covered by
the IEC 60079 series are also acceptable.

Compliance is checked by inspection, by the appropriate tests of IEC 60079-15 and by the
following test.

NOTE 3 The tests called up by Annex CC may be carried out using the stoichiometric concentration of the
refrigerant used. However, apparatus that has been independently tested and found to comply with Annex CE
using the gas specified for group IIA need not be tested.

NOTE 4 Irrespective of the requirement given in 5.4 of IEC 60079-15, surface temperature limits are specified in
22.203.

The gas bottle is kept at a temperature of

— 32 °C + 1 °C for leakage simulation on low-side pressure circuits,

unfavourable result.

During a test in which the appliance i
the appliance is first switched on.

state, is injected /Mo
then closed. Th

appliances.

The concentration of leaked refrigerant is measured every 30 s from the beginning of the test,
at positiens as close as possible to electrical components. However, it is not measured at the
positions of

=\ non-self-resetting protective devices necessary for compliance with Clause 19, even if
they produce arcs or sparks during operation;

— Intentionally weak parts that become permanently open-circuited during the tests of
Clause 19, even if they produce arcs or sparks during operation.

The concentration values are recorded for a period of 15 min after a sustained decrease is
observed.

The measured value shall not exceed 75 % of the lower explosive limit of the refrigerant as
specified in Table 202, and shall not exceed 50 % of the lower explosive limit of the
refrigerant as specified in Table 202 for a period exceeding 5 min.
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The above test is repeated, and the door or lid is opened at a uniform rate in a time of
between 1 s to 2 s to an angle of 90° or to the maximum possible, whichever is less. The
concentration shall be the highest when the door or lid is opened.

22.203 Temperatures on surfaces that may be exposed to leakage of flammable
refrigerants shall not exceed the ignition temperature of the refrigerant, as specified in
Table 202, reduced by 100 K.

Compliance is checked by measuring the appropriate surface temperatures during the tests
specified in Clauses 11 and 19.

Table 202 — Refrigerant flammability parameters r\

Refrigerant number Refrigerant name Refrigerant Refrigerant ig#ition Refrigerant lower
formula temperat ac explosive limitbcd

R50 Methane CH, B\ 4,4

R290 Propane CH,CH,CH, NS 17
R600 n-Butane CH,CH,CH,CH, |\ g2\ 14
R600a Isobutane CH(CH,), /~ 94\ 1,8

a Values for other flammable refrigerants can be obtained fr
b Values for other flammable refrigerants can

¢ |EC 60079-20 is the reference standard.
IEC 60079-20.

d Concentration of refrigerant in dry air.

22.204 For tumble lammable refrigerants, a pressure responsive
ve refrigerant systems.

electrical cut-out ii ¢ )
NOTE A capillary sy QNS fail'safe. In this case, an additional safety device is not required.

The pressure ¢ 8d to be a self-resetting type. It shall not operate under the
conditions of . during the test of 19.4, 75 % of the lint-trap is blocked and
under this canditi 3010 use, the pressure cut-out is allowed to operate.

22.205 Fop~tu
between the~drum and the enclosure and between the enclosure and the drive motor rotor
shaft shall-be sufficiently low so as to avoid a build-up of electrostatic charge.

Cempliance is checked by measuring the insulation resistance between the drum and the
enclosure and between the enclosure and the drive motor rotor shaft, with a d.c. voltage of

approximately 500 V applied. The measurement is made 1 min after application of the
voltage

The insulation resistance shall not exceed 1 MQ.

22.206 For tumble dryers that use flammable refrigerants, only factory sealed
connections shall be used in the refrigerant circuit.

NOTE Factory sealed connections are connections in the refrigerant circuit that have been sealed tight by
welding, brazing or similar permanent connection during the manufacturing process.

Compliance is checked by inspection.
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24 Components
241 Addition:

Motor-compressors are not required to be separately tested in accordance with
IEC 60335-2-34, nor are they required to meet the requirements of IEC 60335-2-34, if they

meet the rpquirpmpnfq of this standard

24.1.4 Addition:

For appliances using a refrigerant system, the number of cycles is as follows:

— self-resetting thermal cut-outs that may influence the test resyll
19.101 and that are not short-circuited during the test of 19.101

— thermostats that control the motor-compressor
— motor-compressor starting relays
— automatic thermal motor-protectors for motor-compressg

type 2 000
— manual reset thermal motor-protectors for mo

hermetic type 50
— other automatic thermal motor-protectors 2 000
— other manual reset thermal motor{rotectc 30
— self-resetting pressure cut-outs (oly

flammable refrigerant) 1000
— manual reset pressur

flammable refrigera 300



https://iecnorm.com/api/?name=b8e13f60b0e48bd64dbcdffe0cda6435

60335-2-11 © IEC:2008+A1:2012 - 29 -

Annex CC
(normative)

11" %4

Equipment protection by type of protection "n"

Where reference is made to IEC 60079-15, the following clauses are applicable as modified
below.

C)

~N

Q%
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1 Supplementary requirements for non-sparking luminaires

All of the subclauses of Clause 11 are applicable, except 11.2.4.1
11.2.7,11.3.4, 11.3.5, 11.3.6 and 11.4.

16  General supplementary requirements for equipme
sparks or hot surfaces

Clause 16 is applicable.

17 Supplementary requirements

Clause 17 is applicable.

18 Supplementary Fequikre
sparks or hot surfae

Clause 18 is appli

19.1 No(—%tallic aterials
Sez§§etested using 22.5. However if the device is tested in the appliance, then 22.5.1 and
2 are not applicable. After the tests of Clause 19 in IEC 60335-2-11, by inspection, no
< mage that could impair the type of protection shall be evident.
y

A\

96— Typetests

The type tests described in 22.5 shall be performed where relevant.

20 Supplementary requirements for restricted-breathing enclosures protecting
equipment producing arcs, sparks or hot surfaces

Clause 20 is applicable.
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The bibliography of Part 1 is applicable except as follows.

Addition:

—TEC 80079 (attparts), Explosive atmospheres

IEC 60436, Electric dishwashers for household use — Methods for measuring the performance

IEC 60584-1, Thermocouples — Part 1: Reference tables
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-11: Regles particuliéres pour les séche-linge a tambour

AVANT-PROPOS

La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondiakg alisation composée
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de fa a pour objet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de norm aines de
I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités i &s N integriationales,

des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Specmcatl s aceessible s (PAS) et des
Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élabor & ités d'études,
aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le suje < iciper. Les organisations
internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en I|a|s s N icipent également aux
travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation | safion (ISO), selon des
conditions fixées par accord entre les deux organisations.

comme telles par les Comités nationaux de Ia . ehnables sont entrepris afin que la CEI

s'assure de I'exactitude du contenu techniqué de ses pu bli tlon' la CEIl ne peut pas étre tenue responsable de
I'éventuelle mauvaise utilisation ou interprét un quelconque utilisateur final.

Dans le but d'encourager I' és’nationaux de la CEIl s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de ublications de la CEIl dans leurs publications
nationales et régionale s Publications de la CEl et toutes publlcatlons

La CEIl elle-mémeg™e fo rnit au < gn de\conformité. Des organismes de certification indépendants
fournissent des q & et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
I 0

conformité de la

Tous les utilisateyrs doiv sont en possession de la derniére édition de cette publication
Aucune gtre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataire particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités
nationa pour\tout prgjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre
dommgage de_quelGue.naturg que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
de justi coulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEIl ou de
toute autre CEI, ou au crédit qui lui est accordé

référencées-est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent faire
I’objet.de droits de brevet. La CEIl ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits
de\brevets et de ne pas avoir signalé leur existence.

Cette version consolidée de la 60335-2-11 comprend la septiéme édition (2008)

——6113646FD1S—et—61/3686/RVB}et—sonmamendement—1+{26042)fdocuments 614434 DiS—et——

61/4493/RVD]. Elle porte le numéro d'édition 7.1.

Le contenu technique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'édition
de base et a son amendement; cette version a été préparée par commodité pour
I'utilisateur. Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été
modifiée par I'amendement 1. Les ajouts et les suppressions apparaissent en rouge, les
suppressions sont barrées.
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La Norme internationale CEl 60335-2-11 a été établie par le comité d’études 61 de la CEl:
Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues.

Les principales modifications de la présente édition par rapport a la sixieme édition de la
CEI 60335-2-11 sont les suivantes (les modifications mineures ne sont pas mentionnées):

— alignement du texte avec la CElI 60335-1, Ed 4, et ses Amendements 1 et 2;

— conversion de certaines notes en exigences (7.101,11.8, 20.102, 20.103 et Annexe AA).

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

de la CEIl 60335-1
2001,) -d€ cette

La présente partie 2 doit étre utilisée conjointement avec la derniere édition
et ses amendements. Elle a été établie sur la base de la quatrieme édj
norme.

NOTE 1 L’expression «Partie 1» utilisée dans la présente norme fait référence a {a

facon a transformer cette publication en norme CEl:
électriques a tambour.

NOTE 2 Les annexes suivantes contiennent des dispositions provenan I, modifiées de fagon
appropriée.
Annexe AA
Annexe BB CEI 60068-2-6 et

CEI 60079-15
Annexe CC CEI 60079-15
Lorsqu'un paragraphe par, 3 1 nestpas mentionné dans cette partie 2,
ce paragraphe s'applique ‘ N estia able. Lorsque la présente norme spécifie
«addition», «modificatie 3 acenent», le texte correspondant de la Partie 1 doit étre

NOTE 3 Le systé , igl-
— paragraphes, tableayx S : i numérotés a partir de 101 sont complémentaires a ceux de la

Partie 1;

— notes: a I'exception de Ce aNs un nouveau paragraphe ou de celles qui concernent des notes de
la Partie 1, Je otées a partir de 101, y compris celles des articles ou paragraphes qui sont
modifiés o é

— les anpéXes S ire appelées AA, BB, etc.

NOTE 4 Lesearac Wprimerie suivants sont utilisés:
- exigences:caractepes romains;

- modalités d'essais: caractéres italiques;
— notesmpetits caractéres romains.

Les\mots en gras dans le texte sont définis a I'Article 3. Lorsqu'une définition concerne un adjectif, I'adjectif et le
nom associé figurent également en gras.

NOTE 5 L’attention des Comités Nationaux est attirée sur le fait que les fabricants d’appareils et les organismes

d'esSalr peuvent avoir besoim o UNe periode transitoire apres ta publtication o une nouvette pubticatiom CE, ou d'une
publication amendée ou révisée, pour fabriquer des produits conformes aux nouvelles exigences et pour adapter
leurs équipements aux nouveaux essais Ou aux essais révisés.

Le comité recommande que le contenu de cette publication soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et
au plus tard 36 mois aprés la date de publication.

Les différences suivantes existent dans les pays indiqués ci-aprés.

— 3.1.9: Le linge a des dimensions différentes (USA).

— 6.2: 1l n'est pas exigé que les séche-linge a tambour soient IPX4 (USA).
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— 7.1: Une indication concernant le nettoyage du collecteur de bourre doit étre marquée sur I'appareil en lettres
d’au moins 8 mm de haut et doit étre clairement visible lorsque la porte de I'appareil est ouverte (Australie,
Nouvelle Zélande).

— 7.12: La masse de linge peut étre remplacée par un nombre de pieces de linge et une mise en garde
concernant I’emploi de produits chimiques pour le nettoyage doit é&tre marquée sur I'appareil (USA).

— 11.2: Les conditions d’essai sont différentes (USA).

— 11.7: L’essai est poursuivi jusqu’a établissement des conditions de régime et des criteres différents sont

utiilisés-—pour-déterminerle-moment-oules—conditions—de-réagime-sont-atteintesL{LISA)
L I A} 7"

— 19.4: L’essai est différent (USA).
— 19.9: Un essai de surcharge est effectué pour les séche-linge a tambour a commande automatique (USA).

— 20.101: L’exigence est applicable aux ouvertures de porte dont la dimension est supérieure a 200° mm
(Norvege).

— 20.102: En ce qui concerne I'accessibilité au tambour, on prend en compte un vol aximal de tambour

de 60 dm® et une dimension maximale de porte de 200 mm (USA).
— 20.103: Cet essai n’est pas effectué (USA).
— 22.104: L’essai est différent (USA).

de la CEl sous

pas modifié avant la date de stabilité indiquée
: erchée. A cette date,

"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives
la publication sera
* reconduite,
* supprimée,
* remplacée par une édition révisée,
+ amendée.

NOTE 6 L’attention des Cpmté i W 4 fait que les fabricants d’appareils et les organismes
d’essai peuvent avoir hesoif d’uw eN Woire gpres la publication d’une nouvelle publication CEIl, ou d’'une

Le comité recommand S sfidement 1 soit entériné au niveau national au plus t6t 12 mois et
au plus tard 36 mois @pr

une bonne compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent,
imprimer cette publication en utilisant une imprimante couleur.
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INTRODUCTION

Il a été considéré en établissant la présente Norme internationale que l'exécution de ses
dispositions était confiée a des personnes expérimentées et ayant une qualification appropriée.

Cette norme reconnait le niveau de protection internationalement accepté contre les risques

Slectriaues mdécaniaues thermiaues lids au feu et au ravonnement des annareils lorsau'ils
- Y h T h T P4 Ll o Y |

fonctionnent comme en usage normal en tenant compte des instructions du fabricant. Elle
couvre également les situations anormales auxquelles on peut s'attendre dans la pratique et
prend en considération les phénoménes électromagnétiques qui peuvent affecter_ le
fonctionnement en toute sécurité des appareils.

NOTE 1 Cela signifie que les comités d’études
nécessaire de spécifier des exigences particuliere

Cette norme est une norme de famille de pro
3S€ i S 2) gques gouvrant le méme sujet.

un/risque ne sont pas applicables parce qu’elles ont été
s et partlcuheres ont été étudiées pour la série de normes

rite€de la norme si, lorsqu'il est examiné et soumis aux essais,
caractéristiques qui compromettent le niveau de sécurité visé

ceux décrits~dans_les Jexigences de cette norme peut étre examiné et essayé en fonction de
I'objectif poursuivi par ces exigences et, s'il est jugé pratiquement équivalent, il peut étre
estimé conforme aux principes de sécurité de la norme.
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APPAREILS ELECTRODQMESTIQUES ET ANALOGUES -
SECURITE -

Partie 2-11: Regles particuliéres pour les séche-linge a tambour

1 Domaine d'application

L'article de la Partie 1 est remplacé par l'article ci-aprés.

La présente Norme internationale traite de la sécurité des séche-lingée
pour usages domestiques et analogues dont la tension assignée n’
pour les appareils monophasés et a 480 V pour les autres appareils.

Dans la mesure
appareils, encou
cette norme ne tie

les emp { d'uti I'appareil en toute sécurité sans surveillance ou instruction;

— de l'utilisation~de I'appareil comme jouet par des enfants.

NOTE 103, L"attention est attirée sur le fait que

— pourtes appareils destinés a étre utilisés dans des véhicules ou a bord de navires ou d'avions, des exigences
supplémentaires peuvent étre nécessaires;

—\_dans de nombreux pays, des exigences supplémentaires sont spécifiées par les organismes nationaux de la
santé, par les organismes nationaux responsables de la protection des travailleurs, par les organismes
nationaux responsables de I'alimentation en eau, par les organismes nationaux responsables du transport et

! 41 Il P - 4
patrTresSorgantSmesSatonauXTeSponSavreSGu—oatment

NOTE 104 La présente norme ne s'applique pas
— aux appareils prévus exclusivement pour des usages industriels;

— aux appareils destinés a étre utilisés dans des locaux présentant des conditions particulieres, telles que la
présence d'une atmosphére corrosive ou explosive (poussiére, vapeur ou gaz).
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2 Références normatives
L'article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.

Addition:

Principes de conception pour les signaux de sécurité sur les lieux de travail et dans les lieux
publics

3 Termes et définitions

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

3.1.9 Remplacement:

conditions de fonctionnement normal
fonctionnement de 'appareil dans les conditions suivantes:

Le linge est constitué de piéces de coix
700 mm x 700 mm et de masse spéci 40 g/m2 et 175 g/m? a sec. Le
linge est imbibé d'eau ayant une tempgrature degc2¢ &+ 5 °C et une masse égale a celle du

linge.

Si la fonction de séchage peut t la fonction de lavage dans une machine
a laver, I'appareil n'est pas & . Lappareil est mis en fonctionnement avec la
quantité maximale_de indi Yans\les instructions pour le cycle combiné lavage-
séchage.

NOTE 101 Le coton dent G estpas supérieure a 10 % est considéré comme sec.

Le coton conditionné Renda alme a une température de 20 °C + 2 °C, avec une humidité relative
comprise entre £ ssion comprise entre 860 mbar et 1 060 mbar, contient environ 7 % d’eau.
3.101

séche-ling

appareil dans e linge est séché en le faisant tourner dans un tambour a travers lequel

3.102

séche-linge a tambour a condensation

séche-linge a tambour dans lequel I'air utilisé pour le séchage est déshumidifié par
refroidissement

3.103

période de refroidissement

partie finale du cycle d'un séche-linge a tambour pendant laquelle le tambour tourne de
maniére continue, I'élément chauffant étant a puissance réduite et avec une circulation d'air
afin de réduire la possibilité de combustion spontanée de la charge de vétements

NOTE Une rotation continue ne signifie pas une rotation dans le méme sens si le fonctionnement prévoit
I'inversion du sens en utilisation normale.
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4 Exigences générales

L'article de la Partie 1 est applicable.

5 Conditions générales d'essais

L'article de la Partie 1 est applicable.

6 Classification
L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.
6.2 Addition:

Les appareils doivent étre au moins IPX4.

7 Marquage et instructions

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exc
7.1 Addition:

L’appareil doit porter le symbole 1SO 7000-0799
I'indication suivante:

1) ou doit comporter, en substance,

Lire les instructions

7.6 Addition:

attention, surface trés chaude

Si la position\g

7.12 Addition

Les instructions doivent indiquer

— la_masse maximale de linge sec, en kilogrammes, pour laquelle I'appareil est congu;

— _(que le séche-linge a tambour ne doit pas étre utilisé si des produits chimiques ont été
utilisés pour le nettoyage;

= que le collecteur de bourre doit étre nettoyé fréquemment, si cela est applicable;

— quon ne doit pas laisser de la bourre saccumuler autour du seche-linge a tambour (non
applicable pour les appareils raccordés a une ventilation vers I'extérieur de I'immeuble);

— qgu’une ventilation appropriée doit étre fournie afin d’éviter un refoulement, a I'intérieur de la
piéce, de gaz provenant d’appareils brllant d’autres combustibles, y compris les feux
ouverts.

NOTE 101 Cette instruction n’est pas exigée si le séche-linge a tambour évacue I'air a I'intérieur de la piéce.

Si les symboles CEI 60417-5041 (2002-10) ou ISO 7000-0790 (2004-01) sont utilisés, leur
signification doit étre donnée.
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Les instructions doivent comporter, en substance, les indications suivantes.

— Ne pas sécher dans le séche-linge a tambour des articles non lavés.

— 1l convient que les articles qui ont été salis avec des substances telles que I'huile de
cuisson, 'acétone, Il'alcool, I'’essence, le kéroséne, les détachants, la térébenthine, la cire
et les substances pour retirer la cire soient lavés dans de I'eau chaude avec une quantité
supplémentaire de détergent avant d’étre séchés dans le séche-linge a tambour.

— 1l convient que les articles comme le caoutchouc mousse (mousse de latex), les bonnets de
douche, les textiles étanches, les articles doublés de caoutchouc et les vétements ou les
oreillers comprenant des parties en caoutchouc mousse ne soient pas séchés dans le
séche-linge a tambour.

— 1l convient d’utiliser les produits assouplissants, ou produits similaires,-cenformément aux
instructions relatives aux produits assouplissants. A

— Retirer des poches tous les objets tels que briquets et allumegttes. \

séchage, & moins que tous ) e soiert retirés rapidement et
étalés, de telle 3 ind

7.12.1 Addition:

— que lair rejeté ne| dait p é NE e une évacuation utilisée pour les fumées
rejetées provesnt yarei ) s gaz ou d’autres combustibles.

NOTE 101 Cette ins tigR M igee_si éche-linge a tambour évacue I'air a I'intérieur de la piece.

— que l'appareil | étreNjivstallé derriere une porte a verrouillage, une porte
coulissante ot ¢ ne charniére du c6té opposé a celle du séche-linge,

empéchanptajnsi e\totale du séche-linge a tambour.
Si les in indiquent que le séche-linge a tambour peut étre placé sur le
dessus laver, elles doivent indiquer quelles machines a laver sont

dispositifsrde-fixation”nécessaires, a moins qu’ils ne soient fournis avec I'appareil.

7.14</Addition:

'a hauteur des symboles CEI 60417-5041 (2002-10) et ISO 7000-0790 (2004-01) doit étre d'au
moins 15 mm.

La vérification est effectuée par des mesures.
7.15 Addition:

Le symbole I1SO 7000-0790 (2004-01) ou le marquage «Lire les instructions» doivent étre
facilement visibles lorsque 'appareil est installé comme en usage normal.
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7.101 La face arriere des appareils autres que les appareils fixes doit porter le symbole
CEI 60417-5041 (2002-10), si I'’échauffement de cette face dépasse les limites spécifiées en
11.8 pour les surfaces frontales accessibles.

La disposition du symbole CEIl 60417-5041 (2002-10) doit étre conforme aux régles des
symboles d’avertissement de I'lSO 3864-1.

La vérification est effectuée par examen.

8 Protection contre I'accés aux parties actives

L'article de la Partie 1 est applicable.

9 Démarrage des appareils a moteur

L'article de la Partie 1 n'est pas applicable.

10 Puissance et courant
L'article de la Partie 1 est applicable.
11 Echauffements

L'article de la Partie 1 est applicable a

11.2 Addition:
Les collecteurs c@u
11.3 Addition:

représentée a
de fagon g a

Les appareils comportant une minuterie, un dispositif de commande sensible a I'humidité ou un
autredispositif de commande limiteur de durée sont soumis a des cycles de fonctionnement.
Chaque cycle comprend une période de fonctionnement ayant une durée égale au temps
Mmaximal que peut fournir le dispositif de commande et une période de repos de 4 min pendant
laquelle I'appareil est rechargé.

L'essai peut étre terminé si I'échauffement d'aucune partie ne dépasse la valeur déterminée au
cours du cycle précédent de plus de 8 K.

Les appareils ayant un cycle combiné lavage-séchage sont mis en fonctionnement avec le
programme de séchage conduisant aux échauffements les plus élevés.

Les autres appareils sont mis en fonctionnement continu jusqu'a I'établissement des conditions
de régime.
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11.8 Addition:

Les échauffements des surfaces frontales accessibles ne doivent pas dépasser les valeurs
suivantes:

— parties métalliques ou parties métalliques peintes 60 K
— parties méfalliques émaillées 65 K
— parties en verre ou en céramique 65 K
— parties plastiques d’épaisseur supérieure a 0,3 mm 80 K

La limite d'échauffement de 80 K s'applique également aux matériaux plastiques ayant un

Les échauffements sont mesurés avec la porte fermée.

La température de l'air rejeté provenant du tambour mesurge
bourre apres le passage de l'air dans la charge de vétgmen
besoins de 22.105.

12 Vacant

13 Courant de fuite et rigidité dié a température de régime
L'article de la Partie 1 est applicable a

13.2 Modification:

Pour les appareils fixe
1 mA/KW de pu'

14 Surtensio

L'article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.
15.2.<\Modification:

L’essai est effectué avec le tambour rempli de linge mouillé comme spécifié pour les
conditions de fonctionnement normal, la masse de |'eau étant toutefois approximativement

de 1,5 fois la masse a sec du linge.

Les appareils destinés a étre raccordés au réseau d'alimentation en eau sont mis en
fonctionnement avec la sortie du circuit de condensation bloquée. La vanne d'entrée est
maintenue ouverte et le remplissage est poursuivi pendant 1 min apres le début du
débordement ou pendant 5 min apres qu'un dispositif de protection se soit mis en
fonctionnement pour arréter I'arrivée d'eau. Les portes sont ouvertes mais les dispositifs de
verrouillage ne sont pas forcés.
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Pour tous les appareils, une quantité de 0,5 | d'eau contenant approximativement 1 % de NaCl
et 0,6 % d'agent de ringcage, comme spécifié a I'Annexe AA, est versée sur le dessus de
I'appareil, les commandes étant mises en position marche. Les commandes sont ensuite
actionnées sur toute leur plage de service, cette opération étant répétée aprés 5 min.

L'appareil doit alors satisfaire a I'essai de rigidité diélectrique de 16.3 et I'examen doit montrer
qu'il n'y a pas de traces d'eau sur l'isolation pouvant entrainer une réduction des lignes de

fuite ou des distances dans I'air au-dessous des valeurs spécifiées a I’Article 29.

16 Courant de fuite et rigidité diélectrique

L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

16.2 Modification:

L'article de la Partie 1 est applicable.

18 Endurance

L'article de la Partie 1 n'est pas applicab

19 Fonctionnemen

L'article de la P

19.1 Modification

exceptions suivantes.

Au lieu d'étré
19.101 et A9. N0

de 19.2 et 19.3, les appareils sont soumis aux essais de
‘ils soient applicables.

Addition:

Si un fonctionnement sans eau est une condition plus défavorable pour les appareils raccordés
au réseau- d'eau, les essais sont effectués avec le robinet d'eau fermé. Le robinet n'est pas
ferméJapres que I'appareil a commencé a fonctionner.

19.4 Remplacement:

L"appareil est mis en fonctionnement dans 1es condaitions Specifiees a I'Article 11 mais avec au
linge sec. Les dispositifs de commande qui limitent la température pendant l'essai de
I'Article 11 et tous les coupe-circuit thermiques a réarmement automatique qui protégent
les éléments chauffants sont simultanément court-circuités. L'essai est terminé a la fin de la
durée maximale permise par une minuterie.

Pour les séche-linge a tambour a condensation, 'essai est répété, mais avec 75 % de la
sortie d’air du condenseur bloquée. L’essai est ensuite effectué a nouveau avec la sortie d’air
complétement bloquée.
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19.9 N'estpasapplicable- Addition:

L'essai de fonctionnement en surcharge est effectué sur les appareils équipés de dispositifs de
protection contre les surcharges reposant sur des circuits électroniques destinés a protéger les
enroulements du moteur du tambour. Cependant, I'essai n'est pas effectué si le dispositif de
protection détecte directement la température des enroulements.

19.13 Addition:

Le linge ne doit pas s’enflammer et ne doit présenter aucune carbonisation ou incandescence.

NOTE 101 Une coloration brun clair du linge et une légére émission de fumée ne sont pasprises en compte:

NOTE Il convient de s'assurer que le linge est convenablement/femué& en diminba arge si nécessaire.

Si ces deux conditions sont susceptibles de ) imtltanément, les essais sont
combinés.
19.102 Les appareils pour lesquels le calibre & de la CEl 61032 permet d’accéder aux

espaces contenant des parties actives sit
les conditions de court-circujt. Le court cirt appliqué a I'endroit le plus défavorable entre
j activesse) d’autres parties métalliques, si un tel court-

circuit peut étre réalis broche ayant un diamétre approximatif de 1 mm et
dont la longueur est inféHeure~ou é appareil est mis en fonctionnement comme
spécifié a /’Articlej1,

19.103 Du linge e s ; apot de lampe ne doit pas provoquer un risque
d’incendie.

La vérificatiopn : ‘essai suivant.

Dix cougliesde
la tension.as
L’échauffemen

meussSeline sont placées sur le capot de la lampe. L’appareil est alimenté sous
igneeavecyla porte ouverte jusqu’a I'établissement des conditions de régime.
du capot he doit pas dépasser 150 K.

20 Stabilité et dangers mécaniques
L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

20.1 Modification:

L'essai avec I'angle d'inclinaison porté a 15° n'est pas effectué.

20.101 Il ne doit pas étre possible d’ouvrir la porte pendant que I'appareil fonctionne, a moins
que celui-ci ne soit muni d'un dispositif de verrouillage qui débraye le moteur avant que
I'ouverture de la porte ne dépasse 75 mm. |l ne doit pas étre possible de démarrer le moteur

Iorsque Iouverture de Ia porte est superleure a 75 mm. Q%He&appa#mdeiﬁewemwede
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La vérification est effectuée par examen, par des mesures et par un essai a la main, 'appareil
étant alimenté sous la tension assignée et mis en fonctionnement dans les conditions de
fonctionnement normal.

Si un dispositif empéchant l'ouverture de la porte comporte un solénoide ou un composant
analogue pour verrouiller la porte en position fermée, le composant est mis sous tension et
hors tension 6 000 fois, a une cadence de six fois par minute ou a la cadence imposée par la

- i 'l IL il . i 'l I I J 4
corrotrac torr uc 1appodrcil, suivdlit id CaUcliCe Id UIus ICTITG.

Le dispositif de verrouillage et ses composants doivent pouvoir assurer un usage ultérieur.

NOTE La porte est ouverte et fermée pendant I'essai si cela est nécessaire pour le fonctionnement mécafique du
verrouillage.

20.103 Les appareils comportant de
stabilité adéquate lorsque

La vérification est effe
placé sur une s e
laver.

L'appareil vide eg ; dce horizontale et une masse de 23 kg est appliquée au
centre de la parteNou ¢ ne doit pas se renverser et la porte et les charniéres ne

ils ayant une porte sur une surface verticale avec une ouverture
supérieure a-208.mm et dont le tambour a un volume supérieur a 60 dm , il ne doit pas étre
possible dex~démarretr le moteur du tambour aprés la fermeture de la porte avant d'avoir
actionnémanuellement un dispositif séparé qui commande le mouvement du tambour.

NOTE) *Le volume peut étre calculé depuis la profondeur maximale et le diamétre intérieur maximal du tambour

La vérification est effectuée par I'essai suivant.

L'appareil est alimenté sous la tension assignée et la porte est ouverte puis fermée.

Si la conformité repose sur le fonctionnement d'un circuit électronique, |'essai est répété
dans les conditions suivantes appliquées séparément:

— les conditions de défaut figurant aux points a) a g) de 19.11.2 sont appliquées une a une
au circuit électronique;

— les essais concernant les phénomenes électromagnétiques de 19.11.4.2 et de 19.11.4.5
sont appliqués a l'appareil.
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Le moteur du tambour ne doit pas démarrer.

Si le circuit électronique est programmable, le logiciel doit contenir des mesures pour
contréler les conditions de défaut/d'erreur spécifiées dans le Tableau R.1 et il est évalué
conformément aux exigences pertinentes de I'’Annexe R.

2T Résistance méecanique

L'article de la Partie 1 est applicable.

22 Construction

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

22.101 Les éléments chauffants doivent étre situés ou proté
puisse pas entrer en contact avec eux.

3_le”linge ne

La vérification est effectuée par examen.

22.102 Les dispositifs de verrouillage doiv
fonctionnement inattendu de I'appareil pe soit pa
est ouverte.

de fagon telle qu’un
e produire lorsque la porte

machine a laver, cela
ne tombe.

La vérification est;f {

Les appareils<
machine a_laver.

22.104Le fonctionnement-¢’urn des dispositifs de protection contre les surchauffes ne doit
pagdésactiver le cycle de refroidissement, si un tel cycle est prévu.

La vérification est effectuée au cours des essais de I’Article 19.

22.105 Afin de réduire le risque de combustion spontanée de la charge de vétements, le
cycle de séchage doit se terminer par une période de refroidissement destinée a réduire la
température de la charge normale de vétements a une valeur adaptée.

Cette exigence n'est pas applicable aux appareils pour lesquels la température de I'air utilisé
au cours du cycle de séchage ne dépasse pas 55 °C.

La vérification est effectuée par I’essai suivant.
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L'appareil est mis en fonctionnement dans les conditions spécifiées a I'Article 11 et la
température de l'air rejeté provenant du tambour doit étre mesurée au niveau du premier filtre
de bourre apres le passage de l'air dans la charge de vétements a l'intérieur du tambour.

A la fin de la période de refroidissement, la température de I'air ne doit pas dépasser 55 °C.

— 23 conducteurs Internes

L'article de la Partie 1 est applicable avec I'exception suivante.

23.101 L'isolation et la gaine des conducteurs internes pour l'alimentation des électrovannes
et des composants similaires, incorporés aux tuyaux extérieurs a l'apps dQivent .Etre au
moins équivalentes a celle des cables souples sous gaine légére en/pe e de vinyle
(dénomination 60227 IEC 52).

La vérification est effectuée par examen.

24 Composants
L'article de la Partie 1 est applicable ave

24.1.4 Addition:

3" dans les séche-linge a tambour pour
ement automatique.

L'article de_la Partie 1 est applicable.

27\ _Dispositions en vue de la mise a la terre

L'article de la Partie 1 est applicable.

28 Vis et connexions

L'article de la Partie 1 est applicable.

29 Distances dans l'air, lignes de fuite et isolation solide

L'article de la Partie 1 est applicable avec I’exception suivante.
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29.2 Addition:

Le micro-environnement est caractérisé par le degré de pollution 3 et l'isolation doit avoir un
indice de résistance au cheminement (IRC) au moins égal a 250, a moins que l'isolation ne soit
enfermée ou située de fagon telle qu'elle ne soit pas susceptible d'étre exposée a la pollution
due a la condensation produite par I'appareil en utilisation normale.

L'exigence d'une valeure IRC minimale de 250 n'est pas applicable a I'isolation fonctionnelle
si la tension de service ne dépasse pas 50 V.

30 Résistance a la chaleur et au feu

L'article de la Partie 1 est applicable avec les exceptions suivantes.

30.2.2 N'est pas applicable.

et sur lesquels la bourre peut s’accumuler doivent résister ala p . i flammes. Cette
exigence s’applique également aux parties sur lesquelies enflammée est

effectué sur les surfaces situées directe ¢ >/é auffant Toutefois, les part/es
protégées par une cloison satisfaisanta j
I'essai.

NOTE On considére que de fa
dimensions inférieures a 3 m

L’essai au brileur-qigu
- les matériaux::\é 3

échantillons so

32 Rayonnement, toxicité et dangers analogues

L'article de la Partie 1 est applicable.
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Légende
A Colle

Thermocouples de diamétre 0,3 mm conformes a la CEI 60584-1, Typ& ickeMaluminium)

Tube en polycarbonate de diamétre intérieur 3 mm et de dia
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Annexes

Les annexes de la Partie 1 sont applicables avec les exceptions suivantes.

Annexe R

(nnrm:\ﬁ\ln)

Evaluation des logiciels

R.2.2.5 Modification:

conformité a I'Article 19 et a 20.104 ne soit compromise.
R.2.2.9 Modification:

Le logiciel et le matériel lié a la sécurité sous son £on J0i 8 initialisés et doivent
sompromise.

Pourcentage par masse
%

15,0
11,5
3,0

70,5

L’agént-de ringage a les propriétés suivantes:

=\, viscosité, 17 mPa:s;
- pH, 2,2 (1 % dans l'eau).

NOTE La composition de I’agent de ringage est extraite de la CEIl 60436.

1) Plurafac LF 221 est I'appellation commerciale d'un produit distribué par BASF. Cette information est donnée a
l'intention des utilisateurs du présent document et ne signifie nullement que la CEIl approuve ou recommande
I'emploi exclusif du produit ainsi désigné.
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Annexe BB
(normative)

Séche-linge a tambour utilisant comme procédé de séchage un systeme
de réfrigération a motocompresseur hermétique

Les modifications suivantes a la présente norme sont applicables aux séche-linge a tambour
utilisant un systeme de réfrigération a motocompresseur hermétique.

NOTE Dans cette annexe, les paragraphes, notes et tableaux supplémentaires sont numér a partir de,201.

2 Reéférences normatives
Addition:

ions {sinusoidales)

CEI 60079-15:20085 2010,

on on o
o —o0 - O

Atmosphéres explosives — Partie 15: Prg

Données pour gaz et
électriques

3 Définitions

3,201
fluide frigorigéne inflammable

fluide frignrigbnn nyqnf une classification d'inflammabilité de groupe 2 ou de groupe 3

conformément a I'lSO 5149

NOTE Pour les mélanges de fluides frigorigénes qui ont plus d'une classification d'inflammabilité, on prend, pour
les besoins de la présente définition, la classification la plus défavorable.
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